



高三语文试卷

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、现代文阅读(35 分)

() 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一：

山水诗的发达是结合南朝的经济发展而出现的, 不是由于魏晋以来士大夫们的雅好园林, 也不是由于隐士们的逃避现实而遁迹岩穴。诗中之有山水景物本不自魏晋六朝始, 而是古已有之的, 只是数量不多而已。在文人的作品中, 大家公认以曹操的《观沧海》为较早的代表, 这当然与园林、隐逸无关。魏晋时期以园林和隐逸为主的作品都发达了, 而山水诗却并没有长足发展。代表着魏晋隐逸生活的老庄思想退出了诗坛, 山水诗才获得了真正的发展。这也就是说当时老庄思想占主导地位, 是不利于山水诗发展的。

山水诗产生之后却又是以行旅景色为主的, 连谢灵运也是以一个旅行家的姿态出现的。他的大量山水诗并不是在隐逸或园林这些基础上产生的。他正是摆脱了玄言诗的束缚, 从深居简出里走出来, 从园林里走出来, 而且走得很远, 才写出了那么多好的山水诗。

那么山水诗是怎样产生的呢? 应当承认这是诗歌为了表现上的多样性、想象上的丰富性。但产生是要有条件的, 这条件就是南朝的经济发展与水路交通的发达。为什么“宋初文咏”才“体有因革”呢? 这与宋元嘉时代是南朝经济成熟的发展时期分不开。江南山水秀丽, 土地肥沃, 这是客观存在, 这里因而产生过《九歌》以及《江南可采莲》一类的作品。但是过去这里远离经济、政治、文化中心, 而自刘裕当政以至元嘉, 政治上的开明保证了经济的发展, 这为人们认识自然美提供了有利的条件。作家们过着游宦的生活, 阅历无数山川景物, 作为一个生活的环境, 就自然反映在诗歌里。

(摘编自林庚《山水诗是怎样产生的》)

材料二：

上一期的《文学评论》上发表了林庚先生的文章《山水诗是怎样产生的》。这篇文章的几个主要观点, 我觉得还需要商榷。

首先是山水诗产生的经济基础问题。山水诗的产生和元嘉时期经济的繁荣有没有必然的因果关系呢? 林先生的回答是肯定的。他从人类审美能力的发展来展开他的论述, 他说, 到了南朝, “中国古代人民对于大自然的征服与改造, 包括水路交通在内, 这时就达到了新的阶段。这发展的过程也就为人们认识自然美提供了有利的条件。这首先在江南民歌中表现出来”, 继

【高三语文 第 1 页(共 8 页)】



而文人的山水诗也就产生了。这番话的理论根据是不错的,这里所强调的是劳动实践对人的美感发生发展所起的作用,但是林先生把劳动实践换成南朝经济繁荣,把美感的发展换成山水诗的产生,从而得出结论:南朝经济繁荣是山水诗产生的条件。我看这是牵强的。

林先生显然把山水诗的产生和人类审美力发展的某一特定阶段联系起来,似乎审美力一定要发展到某种程度才会出现山水诗。但是我们很难说元嘉以后人们的审美力较元嘉以前有什么阶段性的发展,也很难说江南民歌较国风在山水描写上反映着人类美感发展的不同阶段。其次,这样讲在理论上也找不到合理的解释。人对自然没有美感,当然不会有山水诗。但有了美感以后,艺术以何种方式来表现它,是不是产生南朝这样的山水诗,主要还是取决于社会的、阶级的因素,而不取决于美感发展的程度。

大自然和人民的关系,密切到成为生活中不可分割的一部分,所以它在诗里只作为比兴,作为生活的环境就够了。可是大自然与士大夫文人的关系就两样了。这些人出入于官场,过着灰色单调的生活,一旦投身山林,才领略了自然的美丽。他们需把自然作为一种新鲜的对象去描绘和赞美,并寄托自己的思想感情。这样,以自然景物为描写对象的山水诗就出现了。

林庚先生也试图从山水诗和社会生活的关系上去解释它的产生,并把社会生活看作山水诗产生的基础。那么,山水诗是在一种什么社会生活的基础上产生的呢?林先生认为它和隐逸基本没有瓜葛,而是在游宦、行旅的基础上产生的。我的意见恰与林先生相反。正如马克思所说,人“在自己所创造的世界中看到了自己”(《资本论》)。人对自然的审美关系就是人对自己的能力、力量和创造力的愉快感受。所以自然美是与人的社会生活、社会理想分不开的。表现自然美的山水诗也是这样。虽然山水诗是以自然景物为题材的,但是抛开了社会的、阶级的因素,我们不但不能解释它的产生,也无从理解它的内容。

在中国士大夫的观念中,山林总是和仕途对立的。巢父、许由这些有名的隐士也莫不隐于山林。渔父吟咏《沧浪歌》,“沧浪之水清兮,可以濯吾缨;沧浪之水浊兮,可以濯吾足”。可见,山林作为隐士避世的处所,很早就被士大夫们向往着、吟咏着。到了魏晋,隐逸之风盛行,士大夫阶级不论在野在朝,大都以隐逸为清高,以山林为乐土。他们把理想人格和山水之美结合起来,欣赏着山水,也欣赏着自己。这样,山水描写就逐渐多起来了。如嵇康的《赠秀才入军十九首》、张华的《答何劭三首》等,就可以证明山水和隐逸的关系了。

(摘编自袁行霈《也谈山水诗的产生问题》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 林庚认为诗中之有山水景物是古已有之的,但在老庄思想退出了诗坛的魏晋时期,山水诗才获得了大发展。
- B. 林庚从人类审美能力的发展来展开他的论述,袁行霈引用了林庚的话,并指出这番话的理论根据不正确。
- C. 袁行霈强调人们的审美力在元嘉前后无变化,相较于国风,江南民歌的山水描写也无美感的阶段性发展。
- D. 袁行霈认为,魏晋时士大夫阶级大都以山林为乐土,他们把理想人格和山水之美结合起来,山水描写变多了。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 在林庚看来,谢灵运如果一直过着深居简出的隐逸生活而不走出来,那么他很难写出那么多好的山水诗。
- B. 袁行霈认为,林庚把劳动实践换成南朝经济繁荣,把美感的发展换成山水诗的产生,而得出牵强的结论。
- C. 袁行霈认为,人民和大自然的关系密切,但士大夫文人投身山林后才领略到自然的美丽,而寄情于山林。
- D. 两则材料都谈论了山水诗的产生,但观点有不同之处,袁行霈以无可辩驳的事实批驳了林庚的错误观点。

3. 下列对材料中相关论据的分析,不正确的一项是(3分)

- A. 林庚在文中举曹操《观沧海》的例子,阐述了含有山水成分的诗歌古已有之,只是数量不多。
- B. 材料一并举《九歌》《江南可采莲》,论证了南朝自刘裕以后的开明政治促进了山水诗的发展。
- C. 材料二引用马克思《资本论》中的话,意在阐述探究山水诗的产生需考虑社会和阶级的因素。
- D. 材料二举渔父吟咏《沧浪歌》的例子,论证了士大夫们对作为隐士避世之所的山林早已心生向往。

4. 关于山水诗的产生问题,袁行霈对林庚的哪两个主要观点进行了批驳?请简要概括。(4分)

5. 在学习了艾青的诗歌《大堰河——我的保姆》后,班级组织了一次“悦读艾青”主题活动,你所在的小组负责研究“艾青诗歌意象的时代特征”,请谈一谈你从这两篇选文中学到了哪些研究方法。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

轰 炸 老 舍

不打退日本暴寇,我们的头上便老顶着炸弹。这是大中华空前的劫难,连天空也被敌人污辱了。我们相信的公道的青天只静静地不语,我们怎样呢?空前的劫难,空前的奋斗,这二者针锋相对;打吧,有什么别的可说呢?!只有我们的拳头会替我们说话,青天是不管事的哑巴。

七月十二日的狂炸,我是在一处防空洞里,先听见忽忽的响,渐变为嗡嗡的响,敌机已窜入武昌市上空。高射炮响了,咚咚地响成一片。机声、炮声加在一处,使人兴奋,使人胆寒,使人愤恨,使人渺茫,许多的情感集在一处,每一种感情都是那么不清楚而飘忽,仿佛最大的危险与最大的希望在相互争夺着这条生命,使人不能自主。这就是日本侵略者给我们送来的消息:活着吧,你须不怕死;死去吧,你可是很想活。一会儿,防空壕的门动了,来了一阵风,紧跟着地里边响了,墙像要走似的。咚,咚,咚,像地里有什么巨兽在翻身,咚一声,颤几颤。天上响,地下响,一切都在震颤,你无处可逃,只能听着,不知道自己是在哪里,也忘了一切是在哪里。你只觉得灾患从上下左右袭来,自己不死,别人也会死的。你盼着那响声离你远一些,可是你准知道这是自私。在这地动墙摇的时候,你听不到被炸地方的塌倒声,呼号声,即使离你很近。因为一切声

【高三语文 第3页(共8页)】

· 23 - 370 ·



音都被机声、弹声、炮声掩盖。你知道弹落必炸，必毁了房屋，伤了性命。心中一红一红的，在想象中看到东一片血，西一片火光，你心中看见一座速成的地狱。当你稍能透过一口气来，你的脸立刻由白而红，你恨敌人，你小看自己，你为同胞们发怒。

机声远了，你极愿由洞里出来，而又懒得动。你知道什么在外面等着你呢：最晴明的天日，与最凄惨的景象，阳光射在尸与血上，睁着天的地狱。

在我所在的洞外，急速地形成了好几座地狱。民房、铺户、防空壕，都在那巨响中被魔手击碎。瓦飞了，砖碎了，器物成了烟尘；这还都不要紧，假若那瓦上、砖上、与器物的碎屑残片上没有粘着人的骨，洒着人的血。啊！电线折断，上面挂着条小孩的发辫，和所有的器物，都在那一堆里，什么都有，什么也没有。这是轰炸。这只能教你有一口气便当恨日本，去打日本。民族间的仇恨，用刀与血结起，还当以刀与血解开。这教训打到你的心的最深处，你的眼前便是地狱。

为什么我们截不住敌机呢？那富人们听到了那些惨事而略微带着一点感情说。是呀，富人们，为什么呢？假若你的钱老在身边，我们的飞机是不会生下几架小飞机来的，明白吗？

七月十九这天来得更凶。十二日那天，两枚弹距我有四丈远，我在洞里，所以只觉震动，比我远两丈的大水缸却被一寸长的一块炸片打成了两半。十九日，我躲在院外，前有土坡，后有豆架，或者比在洞里更安全些。弹落之处，最近的也距我十丈。可是，落弹时那种吱忽吱忽的呼啸，是我生平所听见过的声音中最难听的。没有听见鬼叫，这大概就很相似了，它不能不是鬼音，因为呼召着人魂，那天死伤过千！当这种呼啸在空中乱叫的时候，机声、炮声都似乎失去了威风。整个空中仿佛紧张愤怒到极点，而到底无法抵抗住那些黑棒子的下落。那些黑棒子像溅了水花的几吨红铁的精华，挟着魔鬼的毒咒，吱忽吱忽地狂叫、奔落、粉碎，达到破坏的使命。炸弹的爆烈，重炮的怒吼，都有它们的宏壮威严；而这吱忽吱忽的响声却是奸狡轻狂，是鬼的狂笑，自天空一直笑到地上，引起无限的哭声！

吱忽吱忽，咚咚天上叫完，地紧跟着就翻了。这一天，七月十九的响动，比哪一回都剧烈。我是在土坡旁的豆田上。一切都是静的，绿的豆叶、长的豆角、各色的豆花，小风吹来，绿叶的微动并无声音。可是它自己响起来，土自己震颤。不久，地镇定了，天上的敌机已走远，像中了咒诅似的那么急奔。两处起了火，一远一近。猛然地想起血肉横飞的光景，朋友们的安全，同胞的苦痛，眼前的土坡，身旁的豆田，还是那么静默安闲；离十丈远，可就有妇女在狂嚎；丈夫儿女已被那吱吱的鬼叫呼摄了去，有的连块骨也没剩。

什么能打鬼子呢？几乎没有别的灵验法术，而只有加强我们空军这一条实际的办法。战争是最现实的，胆大并逃不出死伤，赤手不能拨开炸弹，哀悼伤亡的同胞并不能保险自己不死。出钱出力，把全民族的拳变为铁的，把我们的呼号变为飞机的与炸弹的响声，打退贼兵，追到三岛。这才是最有效的方法。这才是在牺牲中获得了最有益的教训。怕么？没一点用。不怕呢？一句空话。怕吧，不怕吧，你总得这么着：出钱或出力！除了这种实际的办法，你的情绪生活便只有恐惧，你的自私将毁灭了你自己与你的国。

轰炸完了，救护队队员的每一滴汗都是金子，他们的汗把袜子都湿透。同时，烫着飞机式——在空袭警报到租界细细烫成的——头发的女郎，与用绸手绢轻拭香汗的少年男子，又在娱乐场中以享受去救亡了。

(有删改)

【高三语文 第4页(共8页)】

5. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏, 正确的一项是(3分)

- A. 遭受轰炸躲在防空洞里的时候, “我”面临着是自己死还是别人死的选择, 内心饱受煎熬。
B. 敌机远去时“我”不愿由洞里出来, 是因为逃离了危险; 又懒得动, 是因为害怕敌机再次前来轰炸。
C. 富人们质疑“为什么我们截不住敌机呢”, 他们认为钱不在自己身边, 使得飞机的数量不够。
D. 文末写文那和少年男子在游乐场中享受去救亡, 有“苟文不知亡国恨”的味道, 蕴含着讽刺。

7. 关于文中写七月十九日的轰炸的部分, 下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 写十九日的轰炸, 从躲避地点、落弹距离和声音等与十二日那天的轰炸做了对比, 突出了十九日的轰炸来得更凶猛。
B. “整个空中仿佛紧张紧张到极点”“那些黑棒子像溅了水花的几吨红铁的精华”, 运用比喻生动描写了轰炸时的情景。
C. 用豆田的善反衬轰炸时“土自己震颤”, 又用土坡和豆田的静默、安闲反衬血肉横飞的光景, 表现了同胞的苦难。
D. 表达上多用短句, 节奏较快, 突出了轰炸的激烈、紧张气氛, 如“吱忽吱忽, 咚咚天上叫完, 地紧跟着就轰了”。

8. 小说第二章在叙述时由第一人称“我”转换为第二人称“你”, 有什么作用? 请结合文本简要说明。(3分)

9. 老舍在写轰炸时, 充分表达了对敌机和敌人的厌恶和仇恨之情, 小说是如何表达这种情感的? 请结合文本简要分析。(5分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

古之君子, 其责己也重以周, 其待人也轻以约。重以周, 故不怠; 轻以约, 故人乐为善。闻古之人有舜者, 其为人也, 仁义人也。求其所以为舜者, 早夜以思, 去其不如舜者, 就其如舜者。闻古之人有周公者, 多才与艺人也。求其所以为周公者, 早夜以思, 去其不如周公者, 就其如周公者。舜, 大圣人也, 后世无及焉; 周公, 大圣人也, 后世无及焉。是人也, 乃曰: “不如舜, 不如周公, 吾之病也。”是不亦责于身者重以周乎? 其于人也, 曰: “彼人也, 能有是, 是足为良人矣; 能善是, 是足为艺人矣。”取其一, 不责其二。即其新, 不究其旧, 惟惧其人之不得为善之利。一善易修也, 一艺易能也, 其于人也, 乃曰: “能有是, 是亦足矣。”曰: “能善是, 是亦足矣。”不亦待于人者轻以约乎? 今之君子则不然, 其责人也详, 其待己也廉。详故人难于为善, 廉故自取也少。己未有善, 曰: “吾善是, 是亦足矣。”己未有能, 曰: “我能是, 是亦足矣。”外以欺于人, 内以欺于心, 未少有得而止矣, 不亦待其身者已廉乎? 其于人也, 曰: “彼虽能是, 其人不足称也; 彼虽善是, 其用不足称也。”举其一, 不计其十, 究其旧, 不图其新, 惟惧其人之有闲也。是不亦责于人者已详乎? 夫是之谓不以众人待其身, 而以圣人望于人, 吾未见其尊己也。虽然, 为是者, 有本有原, 怠与忌之谓也。怠者不能修, 而忌者畏人修。吾尝试之矣, 尝试语于众曰: “某良士, 某良士。”其应者, 必其人之与也; 不然, 则其所发远不与同其利者也。不若是, 强者必怒于言, 懦者必怒于色矣。是故事修而谤兴, 德高而毁来。呜呼! 士之处此世, 而望名誉之光, 道德之行, 难已!

(选自韩愈《原毁》, 有删改)

【高三语文 第5页(共8页)】

www.zizzs.com



10. 下列对文中画波浪线部分的画句,正确的一项是(3分)

- A. 今之君子则不/然其责人也详/其待己也廉/详/故人难于为善/廉/故自取也少/己未有善/曰/我善是/是亦是矣
- B. 今之君子则不然/其责人也详/其待己也廉/详/故人难于为善/廉/故自取也/少己未有善/曰/我善是/是亦是矣
- C. 今之君子则不然/其责人也详/其待己也廉/详/故人难于为善/廉/故自取也少/己未有善/曰/我善是/是亦是矣
- D. 今之君子则不/然其责人也详/其待己也廉/详/故人难于为善/廉/故自取也/少己未有善/曰/我善是/是亦是矣

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. “故人乐为善”与“一善易修也”两句中的“善”字均活用为名词,但含义有差别。
- B. “求其所以为舜者”与“所以遣将守关者”(《鸿门宴》)两句中的“所以”含义相同。
- C. “不以众人待其身”与“今之众人”(《师说》)两句中的“众人”含义相同。
- D. “是故事修”与“下而从六国破亡之故事”(《六国论》)两句中的“故”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 韩愈论述了当时毁谤之风的盛行,探究了其根源在于“怠”和“忌”,认为嫉妒的人不能提高自己,懒惰的人害怕别人提高。
- B. 古时候的士大夫早晚思考,改掉那些不及舜和周公的,去做那如同(符合)舜和周公的,他们对待自己和对待别人不同。
- C. 韩愈说他那个时代的士大夫欺骗别人,也欺骗自己,还没有一点收获就止步不前了,要求自己太低,这样做与懒惰有关。
- D. 韩愈认为,举出别人的缺点,而不考虑他的更多优点,这是对别人要求详尽的表现,也是用圣人的标准去要求别人的表现。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)即其新,不究其旧,惟惧其人之不得为善之利。(4分)

(2)其应者,必共人之与也;不然,则其所疏远不与同其利者也。(4分)

14. 古时候的君子(士大夫)是怎么要求自己 and 对待别人的? 韩愈为什么说当时读书人希望名誉昭著、道德畅行是很难的? 请简要说明。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

孤 松^① 柳宗元
孤松倚翠盖,托根临广路。
不以险自防,遂为明^②所误。
幸逢仁惠意,重此藩篱护。
犹有半心存,时将承雨露。

[注]①唐宪宗元和十年(815),柳宗元结束十年的贬谪生活,离开永州贬所返回京城,途经商山时见到遭受摧残又受保护的孤松,有感而作此诗。②明,松树油脂多,古代被用作照明。

【高三语文 第6页(共8页)】



15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联交代孤松所处的环境,“翠盖”形象地描写出其枝叶青翠,状如车盖。
B. 颔联以孤松的不幸遭遇告诫人们要有自我防范意识,应该时刻提高警惕。
C. 颈联写受到伤害的孤松期望遇到好心人,期望周围被加上篱笆而得到保护。
D. “半心存”“承雨露”表明孤松还有顽强的生命力,将会接受雨露的滋润。

16. 这首诗主要运用了什么手法来抒发情感?抒发了诗人什么样的情感?请简要说明。(6分)

(二)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)韩愈《师说》中,“▲, ▲”两句阐述了人不是天生就懂得知识和道理,每个人都会有疑惑
(2)杜甫《客至》中,与陶渊明的“过门更相呼,有酒斟酌之”有异曲同工之妙的两句是“▲, ▲”。
(3)“沧海”经常出现在古诗文中,或展现宽阔胸襟,或寄托忧思情怀,或抒发离情别绪,等等,如“▲, ▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

通常是在大年初一的早晨,吃完迎新的饺子,穿着新衣的我们,“扑通”一声,喜滋滋地跪在长辈的膝下,送上比“新年好”更有乡土味儿的问候与祝福。长辈们从衣兜里掏出的几张毛票,塞进我们的小手,他们把所有的念想和憧憬都托付与田里庄稼一般高的晚辈身上。接过那些被汗水浸润的压岁钱,我们①地转手交给父母。等到新学期,这些零碎的压岁钱就成了我们的学费。

不知从什么时候开始,我们个头蹿得和长辈一般高,恍然间就过了收压岁钱的年龄。等到我们②,有了儿女,更感觉时间过得飞快。在鞭炮和礼花声中,在迎来送往的祝福声中,我们也长成了长辈的模样,将一个个满溢着喜气的红包递到孩子们手中,看他们欢乐的笑脸。

时光飞逝,③中,我们的长辈已经白发苍苍,腰身佝偻。看到他们,我会下意识地蹲下,甚至单膝跪在地上,同样把被春节的喜气润红的压岁包塞进老人的棉衣口袋。那个带着我们彼此体温的压岁包,好似一枚岁月的邮票,沿着情感的邮路,把所有美好的祝福、饱满的情,从今年邮送到明年,从一代邮递到另一代手中和心上。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

20. 文中画横线的句子使用了比喻和拟人的修辞手法,请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

已有的精神疾病诊断方式包括专科医生访谈和量表诊断,①——主观性强,量化



指标缺乏。而基于脑电、语音、表情等生理、行为信号的人工智能诊断新技术,其诊断准确率能达到70%~90%。研究表明,相较于传统诊疗模式而言,在精神疾病的预测诊断、干预治疗等方面, ② ,人们看好其发展前景。

脑电、心电、肌电等电生理信号都与人的精神状态相关,甚至鼾声、微表情、步态等人类感官难以察觉规律或精准捕捉的行为信号都可以用作人工智能判读精神健康的依据。信息技术让很多之前难以探测到的“蛛丝马迹”,可以被甄别、掌握以及高效利用。除了解决“无迹可寻”的难题,人工智能在治疗方面也有独特优势。医生治疗时需实时得到反馈才能及时调整治疗方案,人工智能辅助诊断技术提供的及时诊疗“反馈”, ③ ,提升治疗效果。

利用便携式脑电精神状态评估技术,研究人员可以在180秒内获取被试者的脑电信号,其间系统还会通过不同音频声与被试者互动,通过大数据模型客观、高效地对被试者进行精神状态评估。该技术对异常精神状态的识别准确率大于90%,已经获得国家二类医疗器械许可。

21. 下列选项中,“可以”和文中加点处的“可以”意义和用法相同的一项是(3分)

- A. 刚才读了一遍,你的这篇文章写得还可以。
- B. 今天天气实在热得可以,开空调吧。
- C. 继续努力吧,你可以取得更优异的成绩。
- D. 把这些事情做完,你就可以走了。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)来源:高三答案公众号

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

井蛙不可以语于海者,拘于虚也;夏虫不可以语于冰者,笃于时也;曲士不可以语于道者,束于教也。

——《庄子·秋水》

山近月远觉月小,使道此山大于月。若有人眼大如天,当见山高月更阔。

王守仁《蔽月山房》

横看成岭侧成峰,远近高低各不同。不识庐山真面目,只缘身在此山中。

——苏轼《题西林壁》

以上材料都涉及“认知的局限性”,对广大青年具有启示意义。请结合材料和现实生活写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线



自主选拔在线
微信号: zizzsw



自主选拔在线
微信号: zizzsw



自主选拔在线
微信号: zizzsw